

看数据

未来五年海南旅游投资项目达211个，重点扶持10个产业融合的新业态——

抢抓海南旅游新商机，要趁早！

■ 本报记者 杨春虹

“海南不但具备一流的自然生态优势，还拥有国家赋予国际旅游岛建设的一系列政策优势，完全具备了建成世界级旅游目的地的条件，我们对海南旅游发展前景充满期待！”今天下午在厦门举行的海南省旅游产业招商座谈会上，无论是海航、鲁能等知名企业，还是正准备进入海南的一大批岛外企业，无不信心满满，希望抓住海南旅游新一轮发展的商机。

“我们将旅游产业放在了全省12个重点产业的首位，海南旅游产业正得到前所未有的重视！”副省长何西庆将海南旅游未来发展蓝图清晰展现给参会的企业家们：海南将围绕国际旅游岛建设和国家“一带一路”的战略部署，大力推进旅游业与海洋产业、医疗养生产业、会展产业、文化体育、休闲农业等10个产业的融合发展，积极培育旅游新业态和新产品，形成全新的旅游产品体系，实现旅游产业从数量规模型向质量效益型、从观光休闲型向观光和休闲度假型转变。



9月8日，2015厦门国际投资贸易洽谈会开幕。图为洽谈会上的海南展馆。本报记者 李英挺 摄

211个投资项目 投资规模接近7000亿元

支撑着这幅美丽蓝图的是一系列详实的数据：为推动旅游产业更好发展，海南专门成立了由省政府牵头、30多个部门参与的组织协调机构和联席会议制度，并明确了6个省级重点发展的旅游园区和20个市县重点旅游区。

未来五年，海南全省旅游投资项目211个，投资规模将接近7000亿元，其中蕴藏大量的投资和发展机会。海洋旅游项目41个，总投资2572.8亿元；医疗康体养生旅游项目15个，总投资797.6亿元；购物旅游项目5个，总投资243亿元；会展旅游项目6个，总投资329.9亿元；文化体育旅游项目43个，总投资1422.4亿元……

“海航是一家成长于海南的本土企业，作为海南最具优势的旅游产业，现在正迎来一个难得的发展机遇！”海航旅业（控股）集团有限公司执行董事长张尚辉坦言，正是看好海南旅游的未来发展机遇，在省旅游委的主导下，海航旅业将与海南省发展控股有限公司、工行海南省分行等5家企业共同发起成立中国第一家旅游产业基金——海南旅游发展基金，基金规模将达到150亿元，重点将投资由省政府确定的重点旅游项目，希望通过市场化的运作，助力海南旅游转型升级；借助资本市场的力量，带动海南旅游企业的改造和提升。

“我们希望海钓也能够在海南获得大的发展，得到更多的重视！”来自国家体育总局中国钓鱼运动协会的相关负责人有些遗憾地发现，海钓并没能在海南的旅游宣传片中，他认为这应该是最具海南特色和优势的旅游新业态。

“高端旅游都有文化的支撑，海南是海上丝路的重要节点，而海南的华侨文化就是海上丝路的一个载体，作为在海南耕耘了25年的企业，鲁能未来将会更加关注文化与旅游的结合，推动海南世界级旅游目的地的打造。”鲁能集团副总经理蓝海表示，在项目开发中会更加注重生态保护，现在已经专门建立了生态科学家团队，在项目开发前就首先研究生态的保护。

“希望八大优势通过成功的企业运作，更好地展现在国人和世界面前，整体推动海南旅游产业升级，带动海南旅游快速健康发展。”张尚辉说，这应该也是成立旅游产业发展基金的初衷所在。

10大特色旅游产品 重点打造20个旅游度假区

未来五年，我省围绕国际旅游岛建设和国家“一带一路”的战略，突出打造的10大特色旅游产品、6大旅游产业园区、20个重点旅游度假区，以及重点推进的211个旅游项目建设，都将是这家旅游产业基金的重点投资领域。

“我们一直致力于海南的海洋旅游和清洁能源方面的发展和建设，未来更将加大在这些领域的投资力度！”座谈会上，新奥集团总裁叶生就坦言，海南正在进入一个新的发展时期，旅游业作为促进现代服务业发展的龙头，正迎来前所未有的机遇。“这为海南的健康游、生态游等新业态提供了新的发展空间，而且借助海上丝绸之路的优势，海南旅游将会呈现更具活力的发展态势。”叶生说，新奥集团正在启动邮轮采购、海岛旅游开发规划等的前期准备工作。

座谈会上，我省公布了重点支持的海洋旅游、医疗养生旅游、购物旅游等10大特色旅游产品和海口观澜湖旅游度假区、清水湾旅游度假区等6大旅游产业园区。

“海南发展旅游具备了八大优势，我们会围绕这些优势，加快推动海南旅游新业态、新产品的研发！”省旅游委主任孙颖认为，生态优势、经济特区优势、国际旅游岛优势、海上丝绸之路战略支点优势、热带资源优势、博鳌亚洲论坛优势、三沙海洋旅游优势和“多规合一”的优势，都将更好地推动海南旅游的未来发展。

8大旅游独特优势 投资海南旅游要趁早

“海南发展旅游具备了八大优势，我们会围绕这些优势，加快推动海南旅游新业态、新产品的研发！”省旅游委主任孙颖认为，生态优势、经济特区优势、国际旅游岛优势、海上丝绸之路战略支点优势、热带资源优势、博鳌亚洲论坛优势、三沙海洋旅游优势和“多规合一”的优势，都将更好地推动海南旅游的未来发展。

“文化旅游相结合的项目、健康养生项目、高端旅游购物项目等旅游新业态、新产品，都在三亚拥有巨大的发展潜力和空间。”三亚市市长吴岩峻已经在三亚获得很大的成功的三亚千古情景区、中免三亚免税城项目，向参会的嘉宾们展现了三亚旅游的巨大发展前景和空间。“像海钓这样的休闲渔业，在三亚也会获得极大发展，政府会给予积极支持！”吴岩峻向嘉宾们发出了诚挚的邀请。

“高端旅游都有文化的支撑，海南是海上丝路的重要节点，而海南的华侨文化就是海上丝路的一个载体，作为在海南耕耘了25年的企业，鲁能未来将会更加关注文化与旅游的结合，推动海南世界级旅游目的地的打造。”鲁能集团副总经理蓝海表示，在项目开发中会更加注重生态保护，现在已经专门建立了生态科学家团队，在项目开发前就首先研究生态的保护。

“希望八大优势通过成功的企业运作，更好地展现在国人和世界面前，整体推动海南旅游产业升级，带动海南旅游快速健康发展。”张尚辉说，这应该也是成立旅游产业发展基金的初衷所在。

（本报厦门9月8日电）



81.2%受访者
计划陪父母出游
认为是尽孝的一种方式

据中国旅游新闻网报道，近日，中国青年报社社会调查中心通过民意中国网和问卷网，对2000人进行的一项调查显示，58.9%的受访者工作以后陪父母出去旅游过，81.2%的受访者计划陪父母出去旅游，70.0%的受访者认为陪父母出去旅游可以增加跟父母相处的时光，74.0%的受访者希望旅游公司设计更适合老年人的路线。

调查显示，58.9%的受访者工作以后陪父母出去旅游过，34.1%的受访者没有，7.1%的受访者已记不清楚。高达81.2%的受访者计划陪父母出去旅游。

调查显示，70.0%的受访者认为陪父母出去旅游可以增加跟父母相处的时光；63.6%的受访者认为这是尽孝的一种方式；50.7%的受访者认为这满足了父母出游的愿望；37.8%的受访者认为这样可以尽量避免老人独自出行面临的风险；6.1%的受访者觉得父母路上帮忙带小孩，让出行更加方便。

“老年人出游被忽悠、被动购物是很常见的现象，因为他们年纪大，有时分辨不出里面的陷阱。”华东师范大学商学院旅游学系主任杨勇认为，年轻人陪伴老年人出游，从制度、情感、道德上来说都非常好，但是目前来看操作性还不强，因为年轻人迫于工作、生活各个方面压力，没有足够的时间和精力。

调查中，多数受访者表示，对于年轻人陪父母出游，目前的旅游服务尚需加强，其中，74.0%的受访者希望旅行社设计更适合老年人的路线，48.9%的受访者希望为两代人出行组合打折，43.8%的受访者希望完善旅行医疗条件，29.2%的受访者希望免费上门接送，26.9%的受访者希望推荐专业的老年旅行社以供选择。

中国游客眼中 韩国“最好客”

据中国旅游新闻网消息，一份最新调查报告显示，在中国游客眼中，韩国是对外国游客最亲切的旅游目的地。

这项调查由一家知名的全球酒店预订网发起，对中国游客眼中的旅游目的地和酒店住宿费等话题进行调查，并于6日公布统计结果。结果显示，在“哪个国家对外国游客最亲切”这一问题上，韩国得到14%受访者的“选票”，排名首位。继韩国后，泰国的热情态度得到9%受访者的肯定，排名第二；日本则被7%的受访者选为最好客国家，排名第三。

这一网站同时对2014年中国大陆游客酒店订房信息进行汇总分析，列出“最受欢迎旅游目的地”榜单。排在前5位的分别是美国、泰国、香港、日本和台湾，韩国排名第6。随着中国人赴韩游客不断增多，韩国决定在中国增设签证中心。

据韩国法务部和外交部6日消息，韩国在广州和青岛开设的签证申请中心将从14日起正式启用。这两家签证中心将由韩国最大旅行社哈拿多乐旅游公司运营，代办访韩签证（不包括外交、公务、团体签证）的接收、交付业务，并提供相关咨询。不过，签证审批工作仍由韩国驻华领事负责。韩联社说，韩国政府之所以把领事馆部分签证业务“外包”给民间企业，是因为访韩中国游客数量近年来大幅增加，签证签发时间也因此拖延。新的签证中心启用后将有望改善这一状况。

旅游景区责任险联合投保试点年内全面启动

据中国旅游新闻网消息，日前，国家旅游局课题组在四川省旅游局召开了旅游景区责任险联合投保工作研讨会。据悉，为贯彻落实《中华人民共和国旅游法》和2015年全国旅游工作会议精神，探索建立旅游景区责任险联合投保机制，国家旅游局成立了课题组开展全国旅游景区责任险联合投保前期调研，并拟于年内全面启动试点工作。

会议首先由国家旅游局课题组对旅游景区责任险联合投保工作的背景、目的及服务机制作了详细介绍。旅游景区责任险联合投保旨在搭建一个统一的工作平台，充分运用责任保险来承担景区管理单位的经营风险，通过更合理的保费实现更切实的保障，同时利用该工作平台进一步提升旅游景区风险应对能力和风险管理水平，有效完善意外事故救援体系。



海南旅游八大优势受关注

■ 本报记者 杨春虹

正在建设中的海南国际旅游岛，发展旅游业具有哪些优势？今天下午，在厦门国际会展中心举行的海南旅游产业座谈会上，来自岛内外的嘉宾朋友围绕投资海南旅游这一热门话题，畅谈海南旅游发展优势和发展愿景，而省旅游委主任孙颖向大家展示的海南旅游八大优势，更是受到嘉宾们的一致肯定和关注。

如数家珍一般，孙颖向嘉宾们一道出海南旅游独具魅力的八大优势：

一是生态优势。海南主要生态环境指标全国领先，而且拥有阳光、空气、水源、沙滩、雨林、温泉等丰富的自然资源，空气质量优良天数比例达到98.9%。

二是经济特区优势，海南是中国最大的经济特区。

三是国际旅游岛优势。国家赋予了海南担当中国旅游改革创新试验区的重任，并给予了一系列先行先试的政策支持。

四是海上丝绸之路战略支点优势。国家将海南（海口、三亚）定位为21世纪海上丝绸之路的排头兵和主力军，

为海南推动海上合作、提升国际贸易合作水平、拓展产业投资、密切人文交流和进一步扩大开放提供了难得的机遇。

五是热带资源优势。全国唯一热带省份，集中了滨海沙滩、热带雨林、珍稀动植物、火山与溶洞、地热温泉、宜人气候、洁净空气、民族风情等丰富的自然资源和人文资源。

六是博鳌亚洲论坛优势。博鳌论坛在提升海南知名度和关注度的同时，有力地推动旅游投资和产业建设。

七是三沙海洋旅游优势。三沙市管辖200多万平方公里海域，拥有全国

少有的热带海岛以及海洋生物等海洋旅游资源。

八是“多规合一”优势。今年海南在全国率先开展省域“多规合一”试点，将有利于强化政府空间管控能力，实现国土空间集约、高效、可持续利用。

“在海南确定的12个重点产业中，旅游产业位居首位，海南旅游的投资和发展环境越来越好！”孙颖表示，海南不但具有发展旅游业的独特优势，是发展高质量旅游业的天堂，更是旅游产业投资的热土！

（本报厦门9月8日电）